

Не ради славы он служил, а для России

С. Чаленко

Сегодня исполняется 250 лет со дня рождения знаменитого атамана Матвея Ивановича Платова. Сегодня в 17 часов казаки Таганрога соберутся в храме покровителя православного воинства Георгия Победоносца (ост. «Пер. Чугунный») и похристиански помянут героя Отечественной войны 1812 года.

Его судьба загадочна и противоречива - существуют две даты рождения М. Платова. Казачьего атамана отправляли в ссылку и казематы Петропавловской крепости, а затем удаивали графского титула...

Родился будущий генерал от кавалерии 8 (19 по новому стилю) августа 1753 года в станице Прибылянской города Черкаска (сейчас Старочеркасск) в семье войскового старшины (подполковника) Ивана Платова. Его отец, не зная о рождении ребенка, находился на берегу реки, и вдруг пролетающая птица уронила на его шапку кусок хлеба, а из воды выбросился к ногам громадный сазан. Взмолвленный этими знаменьями Иван Платов истово перекрестился и поспешил домой, где и услышал радостную весть о появлении сына.

Воспитывал наследника войсковой старшина строго, но справедливо. К 13 годам высокий подросток умел лихо скакать на коне, стрелять в цель и ловко рубить шашкой лозу. Выглядел он старше своих сверстников, и отец, не дожидаясь его 16-летия (возраст, с которого брали на службу), отдал Матвея в вестовые, приписав юноше недостающие три года. Так и появились у него две даты рождения.

Отцовское наставление перед началом службы было кратким. Сыну было приказано верно служить государю и Тихому Дону, уповать на Бога и молиться, слушать командиров, быть снисходительным к простым людям, а самую большую требовательность проявлять к самому себе и ни под каким предлогом не забывать свой казачий род и реку предков.

Толковый и расторопный вестовой пришелся начальству по нраву и был произведен в хорунжие. Его стали назначать в ординарцы к генералам и другим начальникам. Платов стал бывать в высшем обществе, познакомился с блестящими офицерами, служившими тогда в армии Екатерины II. Многие, что ими говорилось, было непонятно молодому казаку. Он быстро сообразил – ему не хватает знаний, и занялся самообразованием. Весь свой досуг М. Платов посвятил чтению книг, в основном исторических и военных. Опыт предков и широкий кругозор всегда помогали ему бить врагов не числом, а умением. Уже в 1772 году двадцатилетний казак за участие в штурме турецких перекопских укреплений в Крыму был произведен в войсковые старшины. Затем были многочисленные бои на Кубани против крымских татар и помогавших им горцев. Отряд М. Платова попадал в окружение превосходящих сил врага, но дерзкие и умелые действия командира не раз спасали казаков от неминуемой гибели.

Под грозным, укрепленным французскими инженерами Измаилом уже бригадир (генеральское звание) Матвей Платов первым среди колеблющихся генералов решительно заявляет А. Суворову: штурмовать! И во главе казачьей колонны врывается в крепость. В яростной рукопашной с отборными янычарами он чудом остается в живых. В реляции главнокомандующего всеми российскими войсками на юге Г. Потемкина коротко, но емко сказано, что Платов повсюду присутствовал и подавал пример храбрости. За Измаил Матвей Платов удостоивается ордена Святого Георгия третьей степени и звания генерал-майора. С этого времени его популярность резко возрастает.

После смерти Екатерины II ее сын Павел I по наветам клеветников начинает подозревать донского героя в сепаратизме, замыслах отделить Дон от империи и перейти на сторону

турецкого султана. Основной довод доносчиков: Платова слишком уж любят казаки и калмыки (служившие в казачьих частях). В итоге генерал оказался в Алексеевском рavelине Петропавловской крепости. Каменный мешок был сырым и холодным, а единственными сокамерниками узника - огромные серые крысы. С тоски и одиночества казак поладил и с ними и даже научился беседовать – все-таки живые существа.

Дорога к свободе открылась неожиданно - Павел I резко оборвал традиционные отношения с Англией и заключил союз с Наполеоном. Решено было похитить у надменных островитян жемчужину их колониальных владений – Индию. Отощавшего на тюремных харчах Платова срочно отмыли в бане, вместо сгнившего мундира подыскали другой и представили пред ясные царские очи. Император был добр и приветлив и даже грозился расправиться с клеветниками, но Платов по-христиански их всех простил. Далее последовало предложение с казачьими полками завоевать Индию, а по пути между делом покорить Среднюю Азию. Вспомнив ужасный каземат, генерал решил, что лучше погибнуть в этом фантастическом походе, чем заживо сгнить в подземелье.

Уже в январе 1801 года почти 30 тысяч казаков выступили в путь. К счастью, внезапная смерть императора Павла и приказ нового царя Александра I в марте того же года остановили гибельную военную экспедицию. В 1801 году Александр произвел М. Платова в генерал-лейтенанты и назначил на должность атамана Войска Донского. С этого момента усилиями атамана казачьи полки становятся лучшими подвижными, или, говоря современным языком, мобильными войсками Европы. Сам Наполеон, натерпевшийся от казаков страху, когда едва не попал к ним в плен, говорил, что, если бы ему дали все казачьи полки, он покорил бы весь мир.

За мировую славу, за почетное звание доктора права Лондонского университета, графское достоинство, саблю с бриллиантами от англичан и алмазное перо, стихи и народные песни в его честь атаману пришлось заплатить очень дорогую цену. Две жены не дождались его из дальних походов и скончались, один из сыновей погиб в схватке на глазах отца, раны и болезни подорвали крепкое здоровье. Последняя поездка героя была связана с нашим городом. Через Таганрог он проехал в свое имение - слободу Еланчинскую (современное село Весело-Вознесеновка). Здесь 185 лет назад в середине холодного января он мужественно встретил смерть в результате тяжелой болезни. Его последними едва слышными словами были: «Слава... зачем... ты... нужна?» Как христианин, он перед смертью отказался от суетной славы, чтобы предстать перед Высшим владыкой честно и достойно.